

春节坚守 城市最美风景线

□区融媒体中心记者

春节是万家团圆、阖家欢乐的日子。当我们享受团圆与亲情的时候，却有许多人默默奉献在工作岗位上，用执着的坚守，筑起城市最美风景线。

春节假期，五山水利工程新河泵站标段施工现场一派繁忙，装卸钢管、顶管作业等各项工作有条不紊展开。在海滨桥附近的2号工作井，第101节钢管在顶管掘进机的推动下，缓缓向德行桥附近的2号接收井方向前移。由于该标段正处于关键的顶管施工期，来自宁波的胡培建放弃假期，留在工地过了一个特殊的新年。作为该标段顶管班组长，胡培建上午6时到岗后，除了做好日常协调、施工组织安排等工作外，还需到操作室通过各显示屏时刻观察顶管施工中的各项数值变化，并做好相关记录。“顶管顶入速度过快会导致路面出现裂缝、拱起，压力过大会使钢管间出现裂缝，高程偏差过大就无法按要求顶入规定的位置。”胡培建说，顶管施工期间存在诸多未知因素，对此他严格把控操作步调，及时根据发现的问题做好处理。

因该工程时间紧、任务重，

自去年9月份顶管施工以来，胡培建基本没有回过家。“顶管施工开始后就不能停下来，一旦停工就会增加泥土切削的摩擦力，导致施工作业难度增大。”胡培建说，为保障新河泵站标段施工进度，顶管施工24小时不间断。胡培建告诉记者，虽然今年过年无法与家人团聚，且“两班倒”工作相对辛苦，但看着工程建设稳步推进，他觉得非常有意义。“很想家人，我已提前和家人打电话问候，不过自己能够这么安心工作也多亏了家人的理解和支持。我打算这一段顶管施工完成后，再回家看望家人。”胡培建说。

新河泵站是五山水利工程“中提升”的重要组成部分，将建设排涝能力10立方米/秒的强排泵站，并配套建设长约2公里、管径2.2米的压力涵管，有效提升应急排涝能力。和胡培建一样，今年新河泵站标段有30余名施工人员放弃休假，在工程建设一线度过春节假期，他们中大多数施工人员来自湖南、四川等地。“我们工地80%都是外地员工，过年期间我们对外地员工的生活予以保障，另外我们也发放了一些慰问品，大家聚

在一起吃了年夜饭。”新河泵站标段现场负责人说，顶管施工作业目前24小时不间断，每天可顶入3—4节钢管，推进15—20米，预计春节期间完成顶管施工100余米。在施工人员的共同努力下，预计下月中旬海滨桥附近2号工作井至德行桥附近2号接收井全长1100米顶管可实现贯通。

在中海石油舟山石化有限公司，近九成员工坚守在岗位，以平凡而务实的工作，全力保障生产经营平稳运行。正月初一上午8时，中海石油舟山石化有限公司运行三部白班员工和往常一样，与忙碌了一夜的同事交班。“大家新年快乐，春节期间，安全生产责任重大。希望大家保持清醒头脑，认真对待每个环节，按照布置任务完成设备检验工作。”在重点工作布置早会结束后，该组组长、负责加氢装置的内副操王华立即开始当天的工作。

“公用工程装置空气压缩系统中参数有变化，请后续工序注意……”王华熟练地检查空气压缩系统各压力容器的液压水平，查看数值是否正常。坐在中央控制室电脑前看着屏幕操作，这项工作看似简单，却关乎整套设备

的安全使用。每次在岗，他都要连续工作8小时，期间几乎一直要进行各个界面、子系统的反复巡查、参数控制，一旦某个环节出现疏漏，整个生产流程运行都会受到影响。王华现年26岁，来自四川达州，今年是他第3个春节假期没有与亲人团聚。“3个春节都是和同事坚守在生产线上，虽然辛苦但觉得很充实。”王华说。

现年44岁的魏根深是一名石化“老兵”，他也已连续3年在岗位上度过春节假期。魏根深说，为了生产不受影响，目前他负责的运行三部大概有70余名工人春节在岗。班组分为内操人员和外操人员，前者在中央控制室紧盯屏幕，负责统筹处置，后者在装置现场来回巡检。由于工作的特殊性，他们在工作期间与家人往往处于“失联状态”：中控室有信号屏蔽，装置现场禁止打电话。这也意味着，春节假期手机那头的亲友问候，他们经常收不到。“家里的老父亲一人在家过年，我心里也有愧疚和不舍，但既然选择了这份职业，就要对得起自己的工作。”魏根深说，希望站好“春节岗”，让企业生产也能过个“平安年”。

从严从紧 打好疫情防控战

这个春节，他们在防疫一线度过

本报讯（区融媒体中心记者）春节假期，有这样一群人，他们主动请缨奔赴疫情防控一线，守护更多人平安过节。

“喂，妈，除夕我要到集中隔离医学观察点，得去14天，就不在家过年了。”郑超男是小沙街道办事处的一名工作人员，也是一名刚参加工作的“90后”。春节前，该街道发出进驻集中隔离医学观察点的“召集令”，她没有丝毫犹豫，第一时间报名参加。该街道党工委副书记朱文兵告诉记者，根据安排，1月31日至2月28日，街道需要安排两组人员到集中隔离医学观察点开展工作，每组6人，其中一组的进驻时间为1月31日至2月14日，因恰逢春节假期，此次报名以自愿为主。“召集令”下发后不到90分钟，报名人数就满了。

正月初一，环南街道办事处值班大厅内一幅忙碌景象，工作

人员曹诗卉和同事们不停地拨打电话，争分夺秒排查疫情防控数据。趁着工作间隙，她通过微信向母亲拜年，又继续投入到繁忙的工作中。“春节期间，每天有至少3名工作人员在这里值守，一旦数据推送下来，我们可以第一时间摸清流调对象的行程路径、时间等信息。”曹诗卉认为，他们的工作能帮助和守护居民，是一件很有成就感的事。

当记者来到定海汽车南站的核酸采样点时，已是中午时分，来自城市社区卫生服务中心的医护人员李赛红依旧忙碌着。她一边安抚旅客情绪，一边熟练地完成核酸采样。在进行核酸采样之余，她还要做好标本封包，为旅客答疑解惑等工作。她说，不管车站客流量有多少，自己一定会做好这份工作，让旅客们安安心心回家是她工作最大的动力。

《水孕定海山》出版

本报讯（记者 黄婷 通讯员 洪琦妮）由区水利局组织编写的《水孕定海山》近日出版并入选“浙江省水文化丛书”，该书是我区首部介绍全区范围水文化遗产的解读专著，全景式展现了我区的人文山水与山水的密切关系及水文化的丰富内涵。

《水孕定海山》以水为元素，传承定海历史，以水利为话题，传承定海人文，将山水之灵性、民生之环境与历史之厚重融为一体。全书分为上下两册，包括综述、河

道、水库、塘堰、水井、古桥、笔墨、附录八个篇章。笔墨篇和附录篇分别用散文、诗赋等文学形式和志书碑记介绍了定海水利和水文化的发展历程。综述篇从志书地图、追溯历史、水利地名和景观、近年水利工作等角度，叙述了定海地理水系、水文化、“五水共治”在定海的生动实践和案例等内容。另外的五个篇章按各自主题，图文并茂地讲述了我区各地河道、水库、塘堰、水井、古桥的起源、发展、利用、保护等故事。

守岗巡逻 护平安

春节期间，在定海文化广场等人流密集场所和大街小巷，区公安分局巡特警大队的特警队员们加强巡逻，全力守护城市平安有序。

记者 刘琪琳 王思圆
通讯员 沈滨 摄



建设高品质城市的三张“心”名片

——“数”说定海这五年系列报道之一

◀上接第1版

告别蜗居，喜迎新居。一个个城中村（旧城）改造项目、一个个安置小区品质交付、一个个老旧小区焕发新生，真正让一个个新居温暖了群众的心房。在曹永宁看来，这些年城市建设的美好变化就印证在老百姓生活中，城市有机更新就是回应群众所需的一个美好注脚。

公园处处焕心意

上午8时许，春寒料峭。定海公园景观湖边，一丛丛红梅已悄悄在枝头绽放，不少市民来公园散步、锻炼、休闲，还有一位身着制服的工作人员正擦拭公园内的座椅，她叫黄朝霞，是公园的物业管理负责人。从2015年起，黄朝霞开始负责定海公园管理工作，作为一个本地人，她对定海公园有着特殊的情感。

“定海公园，它是定海第一座大型公园，也是属于定海人心中的珍贵回忆。”望着公园内的一草一木，黄朝霞仿佛回到了上世纪八十年代，当时公园的石头、乌龟、蘑菇亭、内湖、大乔木等，承载着市民的记忆。这座1989年10月1日建成开放的定海公园，于2018年10月启动提升改造工程，项目总投资约4960万元。“改造完成后，定海公园大变

样，更加注重自然和谐，一些盈利性项目停了，并且打破原有封闭的状态，成为以休闲、健身、娱乐为主题的生态性开放型文化公园。”黄朝霞说。

“你瞧，这座廊道是现在的‘网红’景观。”顺着黄朝霞手指的方向，一条红色的空中廊道映入记者的眼帘，这条廊道总长约400米，串联重要节点，站在廊道上，园内风景尽收眼底：沿途绿植葱郁，搭配洒金珊瑚、红叶石楠、花石榴、晚樱等园林观赏树种，“四季有花、常年有景”的美好想象已然照进现实。前段时间，定海公园还被评上了舟山市“席地而坐”保洁区。公园的人文气息也愈发浓厚：在东边邻里交往区，远远听见吹拉弹唱的声音。循声而去，只见老人们三五成群唱着戏曲；南边户外拓展区有彩色蘑菇屋、彩虹滑梯、沙池等儿童游乐设施和小型篮球场，孩子们在这儿玩得也不亦乐乎；西面内湖中种植了睡莲等生态水生植物，沿湖设置了内湖游步道，为市民提供休憩与观景的场所；北边是文化创意区和老年人活动中心，用来开展各类宣传、展览、科普、游园等活动。

定海公园的变化，是近年来我区持续开展城市休憩空间精品化建设提升的一个缩影：海之歌公园进行景观提升，改造地面曲线铺装

形式，强化与周边道路的连通关系，种植花坛融合了色彩与曲线造型，突出浓郁海岛特色；海滨公园为公共座椅加装遮阳避雨棚，满足市民在游园休息中的遮阳、避雨需求；城东河公园大面积改造提升了公园景观和基础设施，不仅让公园档次品位上升，助力定海夜景更加迷人……

坦途条条连民心

下午5时许，在定海交警大队指挥中心内，工作人员通过视频监控实时了解各交通点位情况，并对各平台接收到的各类道路交通问题进行落实。“这里是东皋岭，这条是海天大道定海段，目前通行都比较顺畅，这条短途的路对定海城北区区域交通分流可出了不少力气。”定海交警大队副大队长应宏波指着屏幕说。

应宏波指的是海洋学院北侧道路。作为近年来我区打通的“断头路”之一，该道路西起学林苑苑北侧道路，东至浙江海洋大学东海科学技术学院北侧出入口，全长300余米，可容纳两车对向通行，同时两侧还划设了人行道。“过去没有这条路的时候，附近多个小区的居民也经常要绕路上下班，这也一定程度上影响到附近道路的通畅，周边路口都要安排交警队员现场指挥，如今我们可以把

有限的警力放到其它路口。”应宏波说，自2020年该道路建成通车后，东至东皋岭方向、西至文化路的车辆和行人都可以选择从此路通行，大大缓解了城区道路交通压力。

西山路是定海城西区域的一条交通“主动脉”，是城西区域人流、车流较为集中的主要通道，随着人们对居住环境和交通条件的要求不断提高，西山路沿线一直存在道路狭窄、机非混行、地下管网老旧等问题，总体道路系统也需要进一步优化。我区对西山路进行了道路拓宽和管网改造提升，并完善了周边绿化带、雨污水管等配套设施。

“西山路由9米拓宽至30米，由双向两车道变为双向四车道，并实现‘机非’和‘人非’隔离。”应宏波说，近年来像西山路这样完成改造的“断头路”“瓶颈路”还有很多：总府路延伸路段（东海西路—环城南路）变为变双向两车道，道路两侧新增百余个停车位，有效缓解了停车难问题；蟠洋山路改造后，定海城北区至舟鲁线、定北线车辆可快速借此通行；环城北路（人民北路—环城东路）段进行道路断面拓宽后，路段标准为双向四车道，还增加了非机动车道，并对人行道重新铺装，车辆、行人各行其道。

◀上接第1版

“我需要低糖餐。”“我不能吃海鲜和鱼。”“我不吃米饭，吃馒头。”……六进集中隔离医学观察点，面对来自五湖四海被隔离人员不同的服务要求，胡建华慢慢摸索出了一套行之有效的办法——四个“一对一”服务模式，即生活需求“一对一”、身体健康“一对一”、心理评估“一对一”、特殊处置“一对一”，每天安排人员对大家的需求进行排摸，为他们提供更为舒适的生活环境。

“最幸福的时刻就是解除医学观察的人员离开时对我们说的一句谢谢。”胡建华说。

“冲！临时党支部担当作为在一线”

“来人了，小俞你跟我走。”每次点位上迎来被隔离人员，胡建华熟练地穿好防护服，戴好口罩，带领同事到门口迎接，仔细叮嘱被隔离人员入住后注意事项等，

并送他们进入房间。

2020年1月26日，我区开设第一个集中隔离医学观察点，胡建华就是点位长，接到命令后，他带领8名街道工作人员迅速到岗。日常工作中，他们既是搬运工、送餐工，也是清洁工。这支“精英”防疫小分队9名工作人员中有7名党员。在胡建华的提议下，他们成立了精英临时党支部。该党支部多次举行小组会研究部署点位工作事宜，完善工作方案、情况处置预案和工作守则，最终形成一整套完整的运行方案。

“我志愿加入中国共产党……”在集中隔离医学观察点，工作人员余苗递交了入党申请书，胡建华成了他的介绍人。“这段在危急时刻冲锋陷阵的工作是我的入党初心，我要和胡副一样，始终牢记为人民服务的宗旨。”余苗坚定地说。

逆行的背影，忙碌而温暖，奔波的脚步，匆忙而坚定。胡建华说，“作为一名基层干部，只要有需要，我就会顶上去！”

